



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## Продолжать благоустройство

### Власть | Субботники помогут навести порядок на улицах и во дворах

Андрей ФЕДОСЕНКО

Открывая очередное заседание президиума правительства Воронежской области, губернатор Алексей Гордеев обратил особое внимание на важность обсуждаемых проблем.

А началось оно с информации об исполнении поручений губернатора. В частности, он поинтересовался у исполняющего обязанности главы Воронежской области Сергея Крючкова ходом выполнения мероприятий, обозначенных в плане подготовки к 425-летию Воронежа до конца нынешнего года. Эту работу глава региона продолжает держать на контроле.

В числе наиболее серьезных пунктов плана - благоустройство улиц Ростовской, Новосибирской, Менделеева и ряда других. Как заверил Сергей Крючков, на обозначенных улицах будет произведен полный комплекс благоустройства, включая дворовые территории.

И хотя сроки в силу ряда объективных и субъективных причин несколько сдвинулись, по свидетельству руководителя городской администрации, сомнений, что работы на объектах будут завершены в нынешнем году, нет.

Губернатор напомнил также, что в преддверии холодов на первый план выходит и такая важная тема, как подготовка к отопительному сезону, и поручил подготовить информацию о сроках запуска тепла в населенных пунктах региона. Наступление зимы не должно сопровождаться, как это зачастую происходит, неприятными неожиданностями.

Алексей Гордеев призвал муниципалитеты провести накануне зимы, в октябре, субботник по уборке улиц городов и сел. К активному в нем участию, как полагает губернатор, необходимо привлечь коллективы предприятий, организаций, добровольцев.

## К зиме почти готовы

### До традиционного начала отопительного сезона осталось две с половиной недели. Насколько хорошо успел Воронеж подготовиться к зиме?

Ярослава ЯНОВА

По словам директора департамента жилищно-коммунального хозяйства Андрея Слесарева, на сегодняшний день готовность жилого фонда составляет 93,3 процента. По актам тепло-снабжающих организаций принято 4117 домов. У тех, кто еще не успел подготовить паспорта готовности, время еще есть.

Намного выше готовность объектов социальной сферы - 99,6 процента. По словам Андрея Слесарева, озабоченность вызывают два детских сада - в Коминтерновском и Центральном районах города. Из 175 детских садов не готовы только они. В первом делают ремонт системы отопления. Его окончание планируется к 10 октября. Во втором -

задержка с оформлением документов. В настоящее время ведется заключение договора с поставщиком тепла. Но как заверили в информационно-аналитическом отделе мэрии, все проблемы должны решиться. И.о. главы города Сергей Крючков взял вопрос с обеспечением данных садов теплом под личный контроль, отметив, что «дети не должны страдать от вредных проблем».

Помимо этого, участники совещания обсудили еще один насущный вопрос - заготовку песко-соляной смеси и подготовку снегоуборочной техники. Руководитель Управления дорожного хозяйства и благоустройства Александр Глютов отметил, что уже готовы 96 процентов машин.

## Нужны конкретные шаги

### На тему дня

### На заседании постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в Воронежской области был рассмотрен вопрос, связанный с социальной адаптацией лиц, освободившихся из мест лишения свободы, и реализацией мер по профилактике рецидивной преступности.

Антон ПЕТРОВ

Как подчеркнул в своем докладе начальник Управления Федеральной службы исполнения наказаний Министрства юстиции РФ по Воронежской области Сергей Латынин, одной из главных составляющих социальной адаптации бывших заключенных является оказание им услуг по профориентации и подготовке, а также трудоустройству. Для этого службе необходимо наладить более тесное сотрудничество с центрами занятости.

С начальником территориального УФСИН полностью согласилась первый заместитель руководителя Управления занятости населения области Наталья Попова. Она отметила, что при условии качественной профессиональной подготовки лиц, освободившихся из мест лишения свободы, уровень их востребованности на рынке труда может существенно возрасти, особенно при занятости вакансий по рабочим специальностям.

Вторая обсуждаемая тема касалась выработки мер по устранению причин и условий, способствующих алкоголизации населения, в том числе несовершеннолетних. По словам начальника Главного управления Министрства внутренних дел РФ по Воронежской области Александра Сысова, число противоправных действий, совершаемых под воздействием спиртного, в области неуклонно растет. Алкогольное опьянение является косвенной или прямой причиной каждого 4-5-го преступления. Среди факторов, которые мешают полицейским более активно участвовать в борьбе с алкоголизацией населения, Александр Сысов назвал бедность учреждений, где можно было бы проводить медосвидетельствование нетрезвых граждан.

Губернатор Алексей Гордеев предложил руководителю департамента здравоохранения области Татьяне Головачевой рассмотреть возможность организации мест для проведения медосвидетельствования граждан на предмет алкогольного опьянения.

# Восемьдесят лет на связи



Фото Константина ТОПОКОНКОВА

## Экономика

### Восемьдесят лет минуло с начала строительства первых корпусов завода «Электросигнал». Первенец индустриализации Воронежа, он внёс неоценимый вклад в Победу над врагом в суровые годы Великой Отечественной войны, в возрождение разрушенного хозяйства, становление радиотехнической отрасли.

Марина КАЛИНИНА

История строительства и развития предприятия весьма характерна для промышленного подъёма страны. Осуществление индустриализации потребовало коренного улучшения и немедленной реконструкции железнодорожного транспорта. Решением совещания сектора машиностроения ВСНХ СССР 31 марта 1931 года по вопросу о строительстве в 1931 году завода напольного оборудования сигнализации, централизации и блокировки в Воронеже было записано: «Приступить к постройке завода в третьем квартале 1931 года». Рождённый в тяжёлые для

СССР годы завод спустя всего несколько месяцев ударной стройки начал выпуск первой продукции - железнодорожных клемм, в которых так нуждалась страна. А уже в августе 1932 года было принято решение создать на базе строящегося предприятия крупный завод радиоаппаратуры. Это решение и предопределило дальнейшую судьбу предприятия.

Сегодня «Электросигнал» - ведущее предприятие России по производству средств радиосвязи УКВ, КВ- и СВЧ-диапазонов специального и промышленно-технического назначения.

Окончание | Страница 2

## С ВАСО связывают надежды

### Президент Объединенной авиастроительной корпорации Михаил Погосян посетил Воронежский авиазавод

27 сентября в Воронеже прошла встреча губернатора Алексея Гордеева с президентом ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация» Михаилом Погосяном и гендиректором ОАО «ВАСО» Виталием Зубаревым.

Валерий КАЗАНОВ

В ходе состоявшейся беседы, в частности, обсуждались перспективы развития Воронежского авиазавода, рассмотрены некоторые другие вопросы. Комментируя цель своего визита в Воронеж, Михаил Погосян заявил, что в числе приоритетных для ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация» задач является выполнение Воронежским авиазаводом плана 2011 года, определение «перспектив работы предприятия в рамках реализации тех решений, которые приняты по развитию авиастроения в нашей стране».

В свою очередь, губернатор Алексей Гордеев подчеркнул, что есть общее понимание, что «ВАСО» должно стать современным производством. «Очень важно, что принята долгосрочная стратегия развития в отношении авиастроительной корпорации до 2025 года. В ней Воронежский авиазавод также рассматривается как стратегическая производственная площадка. И, конечно, со стороны региональных властей необходимо обеспечить максимальную поддержку всех этих планов», - заявил глава региона.



## КСТАТИ

Российская авиапромышленность в январе-августе текущего года сократила производство гражданской продукции по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 6,3 процента, говорится в сообщении Министрства промышленности и торговли РФ.

В самолетостроении снижение составило 3,7 процента за счет сокращения производства в ОАО «Казанское авиационное производственное объединение имени Горбунова», ЗАО «Гражданские самолёты Сухого», в вертолётостроении - 24,2 процента (ОАО «Казанский вертолётный завод», ОАО «Кумертауское авиационное производственное предприятие»).

Всего за 8 месяцев было произведено 3 ближнемагистральных пассажирских самолёта Sukhoi Superjet 100 (1 из них на экспорт), 2 ближнемагистральных пассажирских самолёта Ан-148, 1 среднемагистральный пассажирский самолёт Ту-214 и 36 вертолётов: 3 Ми-17-В5 (на экспорт), 30 Ми-171Е (28 - на экспорт), 1 Ка-32Т, 1 Ми-8АМТ - (на экспорт), 1 Ми-171А (на экспорт).

**ПОГОДА**  
Воронежский гидрометецентр  
АВТООТВЕЧИК  
265-21-57

По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, небольшие, местами умеренные дожди; ветер северо-западный, умеренный; температура +10...+15.

30 сентября по области - облачно с прояснениями, местами небольшие, в отдельных районах умеренные дожди; ветер северо-западный, ночью - слабый, днём - умеренный; температура ночью +1...+6, днём +10...+15.

1 октября по области - переменная облачность, местами небольшие дожди; ветер северо-западный, умеренный; температура ночью +1...+6, днём +10...+15.

**Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 29 сентября по 5 октября:**  
3, понедельник (лик с 21 до 23 часов); 4, вторник (лик с 7 до 9 часов).



**ВАЛЮТА**  
\$ 31.8180  
¥ 0.4021  
€ 43.2216  
¥ 0.4141



ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

### Научные контакты с Китаем

Воронежский государственный университет посетили сразу две делегации учёных из китайских вузов: представители ректоратов университетов города Ханчжоу и Юго-Западного государственного университета города Чунцин. Целью приезда китайских представителей являлось налаживание прямых контактов. В ходе встреч обе стороны подписали соглашение о сотрудничестве в области науки и образования. Также гостям из Поднебесной показали презентацию ВГУ и провели ознакомительные мероприятия с некоторыми факультетами и университетской зональной научной библиотекой.

### Высокая оценка спасателей

Заместитель министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий генерал-полковник внутренней службы Александр Чуприян прибыл в Воронеж с комплексной проверкой регионального управления МЧС. Он посетил различные подразделения, ознакомился с их работой. В целом Александр Чуприян высоко оценил уровень подготовки воронежских спасателей, а также выразил мнение об укреплении в регионе структуры МЧС и усилении противопожарной безопасности.

### «Афганцы» побывали в Осетии

Делегация Воронежского отделения Российского Союза ветеранов Афганистана посетила Республику Южная Осетия. Визит был приурочен к 21-й годовщине независимости государства. После официальных церемоний и торжественного парада в Цхинвале состоялся российский-осетинский экономический форум, на котором обсуждались вопросы по укреплению экономических связей между двумя странами и привлечение инвестиций в Цхинвал. В конце встречи указом президента Республики Южная Осетия члены воронежской делегации были награждены почетными медалями «На страже мира и свободы в Южной Осетии». Среди награждённых - Владимир Михайленко, Валентина Шумлянская и Михаил Бирюков.

### Центр временного содержания

На заседании президиума правительства принято решение о создании казенного учреждения - Центр временного содержания иностранных граждан, подлежащих депортации либо административному выдворению за пределы Российской Федерации. Для него будет предоставлено помещение в Воронежске на улице Димитрова, находящееся в региональной собственности. Созданием такого специального учреждения предлагается решить задачу по обеспечению соблюдения прав иностранных граждан, а кроме того, это будет способствовать снижению социальной и криминогенной напряженности.

## Светлана Межова - воспитатель года



Наталья НЕКРЫЛОВА

В минувший вторник, в День дошкольного работника, в Воронежском Дворце творчества детей и юношества состоялось подведение итогов областного конкурса «Воспитатель года - 2011». В соревновании приняли участие 28 педагогов со всей области. В тройку лучших вошли Надежда Шацких из Хохольского района, Марина Быкова из детского сада № 178 и Светлана Межова (на снимке - вторая справа), педагог садика № 152.

Светлану Леонидовну и признали воспитателем года. Помимо диплома победителя и тёплых слов она получила 70 тысяч рублей. Лучший воспитатель области призналась, что про-

должна педагогическую династию: её мама и бабушка - учителя с многолетним стажем. В общении с ребятами главное - искренность и открытое сердце, тогда к вам потянутся дети, да и работа будет в радость, - считает Светлана Межова. Кроме поздравлений дошкольные работники в свой профессиональный день узнали, что в отрасли с 1 октября на 30 процентов увеличится фонд оплаты труда. Об этом сообщил руководитель областного департамента образования, науки и молодёжной политики Олег Мосолов. Напомнив, месяц назад на те же 30 процентов возрос фонд оплаты труда школьных педагогов.

### Россиянам повысят зарплату

В ближайшие два-три года у граждан страны должна вырасти заработная плата. Средний доход жителя страны будет составлять около 32 000 рублей. Об этом заявил премьер-министр России Владимир Путин. Также он добавил, что к концу 2011 года средняя заработная плата россиянина составит около 24 000 рублей. Также Путин заявил, что «обеспечивать рост заработной платы необходимо с учётом колебаний в экономике. В нормальной экономической системе темпы повышения заработной платы не должны опережать степень роста производительности труда, так как в результате этого нам нечем будет платить».

### Новая Сирийская резолюция

Франция, Великобритания, Германия и Португалия представили новый проект резолюции по Сирии. В нём нет незамедлительных санкций против сирийского президента Башара Асада. Составители документа осуждают нарушение прав человека в Сирии и призывают немедленно прекратить насилие. Вопрос о введении санкций может быть рассмотрен только в том случае, если власти страны не прекратят военные операции против гражданского населения. Напомним, ранее министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил, что Россия не поддерживает проект резолюции по Сирии, предложенный ранее западными странами. Россия выступает против введения односторонних санкций, которые, по словам Лаврова, «до добра не доведут».

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

**«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ**  
<http://www.commun.ru>  
Верха 968.603 За текущий месяц 29.406  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

# ВОСЕМЬДЕСЯТ ЛЕТ НА СВЯЗИ

Начало | Страница 1

Сегодня на заводе — настоящий праздник. Во время торжественного совещания руководство предприятия будет вручать передовикам производства награды — почётные грамоты, дипломы, звания федерального, областного и городского уровня получат более 280 членов трудового коллектива. Это люди, которые на протяжении долгих лет успешно решали самые сложные и ответственные задачи. Здесь же прозвучат благодарственные слова в адрес всех работников завода за упорный добросовестный труд, за умение преодолевать трудности и с верой смотреть в будущее. Вспомнят инженерно-технических специалистов и рабочих, образовавших целые династии. Низко поклонятся ветеранам, трудом которых создавался и жил завод все эти годы. Вспомнят славные страницы истории.

## Рождение завода

А вспомнить на «Электросигнале» есть что. И как выбирала площадку для завода на месте пустыря между За-

вновь стало давать продукцию. В период 1942-1943 годы здесь резко увеличилась её выпуск. Были разработаны многие образцы аппаратуры связи, в том числе коротковолновые радиостанции «РБМ», которые не имели себе равных среди образцов, использовавшихся в армиях воюющих стран. Компактные и легкие, удобные и простые в обращении, они получили высокую оценку фронтовых радистов и общевойсковых командиров.

Долгожданное освобождение Воронежа от фашистских захватчиков пришло 25 января 1943 года. На второй день после освобождения города на его пепелище стали возвращаться жители. Возвращались и электросигнальцы. Страшная картина разрушения предстала перед их глазами. На «Электросигнале» не осталось ни одного целого здания. Пустыми глянзицами оконных проемов зияли остатки искореженных стен, горевших коробок главного и конденсаторного корпусов. Там и здесь из-под снега торчали стволы орудий. У фундамента радиотехникума, заложённого еще до войны напротив завода, лежали немецкие снаряды и



Геннадий ПОТАПОВ, генеральный директор ОАО «Электросигнал»

1947 года «Электросигнал» вышел на довоенный уровень, и это всего на 40 процентах восстановленных площадей и в гораздо меньшем по сравнению с довоенным количеством производственных рабочих. Из нерентабельного завода превратился в прибыльный, который давал государству миллионные доходы. А успех дела решали замечательные труженики, которые отдавали производству все силы и знания.

В мирное время воронежские конструкторы создали новые модели радиоприемников, в том числе малогабаритные и сувенирные (в подарок гостям Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве). А модификации приемников «Атмосфера» и «Алпийск» числились «лидерами продаж» на протяжении многих лет. Важным переломным этапом в жизни электросигнальцев стало освоение новой продукции — телевизионных приемников. Мало кто знает, что и первую в городе трансляцию провели именно из заводского цеха. В 1953-1957 годах появились телевизоры «КВН-49», а в 1958 году с конвейера сошли «Воронеж» и «Рекорд». За успехи, достигну-

Такая связь была прообразом сотовой, и применяли ее более чем в 200 городах Союза.

При всем разнообразии выпускаемых предприятием продукции марка «Электро-

вооружения российской армии, рассчитанной до 2015 года. Потребителями продукции являются около ста предприятий РФ, в числе которых такие крупные, как ОАО «Концерн

«Созвездие», ОАО «Радио-завод» (г. Пенза), ОАО ТЗ «Октябрь» (г. Тамбов), ОАО НИИ «Вектор» (г. Санкт-Петербург), ОАО НПК «Уральский завод», ОАО ГСКБ Концерн ПВО «Алмаз-Антей» им. академика А.А. Расплетина», (Москва) и другие.



«Электросигнал» вписал важные строки в историю города Воронежа и области. Начиная с того, что телевизор «Рекорд» стал не просто визитной карточкой завода. Он наряду с самолетами Ил долгое время считался символом города. Кроме того, на заводе за его 80-летнюю историю в разные периоды работали свыше 250 тысяч воронежцев. Да и строили на его силах многих тысяч горожан.

ставой и заводом имени Коминтерна на северной окраине тогдашнего Воронежа. И как организовывали молодежные воскресники по расчистке площадки под строительство предприятия. И как оснащали технологические линии оборудованием московского завода «Электросигнал». И как сутками работали не уходя с завода, создавая первую продукцию — детекторный приемник «П-8». Это стало настоящей трудовой победой коллектива и явилось началом долгого пути развития.

Уже в 1934 году завод приступил к освоению производственной программы в 32 тысячи приемников, из которых 30 тысяч — детекторного типа «П-8» и 2 тысячи — лампового типа ЭКЛ-4. В этом же году заводской производственный план был успешно выполнен — вместе запланированных 20 тысяч батарейных приемников БИ-234 предприятие выпустило 50 тысяч. Благодаря этим незамысловатым установкам (трехламповый приемник и электродинамический репродуктор), радио широко шагнуло по стране, пришло в сельскую местность.

Многое делалось и для самих электросигнальцев. Под Задонском было создано подсобное хозяйство для снабжения продуктами заводской столовой. Велось жилищное строительство. Для обучения и воспитания кадров открылась школа фабрично-заводской учебы (ФЗУ), создан учебный комбинат с постоянно действующими школами мастеров, бригадиров, курсами повышения квалификации. Руководство заключило соглашение с американской фирмой РСА, куда на стажировку отправлялись рабочие с «Электросигнала» с 1936 по 1938 годы.

## Всё для Победы

Период Великой Отечественной — отдельная веха истории предприятия. В первые дни войны электросигнальцы создали специальный цех по выпуску продукции для фронта, сформировали свой полк народного ополчения. В октябре 1941 года, с приближе-

ниями. Вся производственную территорию разрезали траншеи и ходы сообщения, двор был изрыт блиндажами. Вторая жилзона в районе солгородка оказалась сметена полностью. На первой жилзоне узели коробки только двух зданий. Завод был мертв. Всё нужно было начинать заново. Но, несмотря на тяжелейшие условия, «Электросигнал» продолжал давать продукцию — фронту



В середине 80-х годов с заводского конвейера сошел 20-миллионный телевизор.

ребовались радиостанции. Электросигнальцы, мечтая о мирной жизни, приступают к освоению производства новых радиоприемников. В последние месяцы войны наряду с выпуском передовых радиостанций «ВП-2» и «ВП-3» было освоено производство новых радиоприемников. В 1945 году начат выпуск «ЭЛС-2» и «ЭЛС-3». А вскоре воронежские приемники «Родина-46», «Родина-47» и «Родина-52» стали широко популярными в стране.

## Задачи и требования времени

Заводу всегда поручались сложные и ответственные задачи, которые с честью выпол-

ты в этом производстве, в 1966 году «Электросигнал» награжден орденом Ленина, и это время являющимся высшей наградой страны. Кстати, в середине 80-х годов с конвейера сошел 20-миллионный телевизор и была выпущена первая партия цветных телевизоров «Рекорд — ВП381».

Среди «инициативных» проектов воронежских радиозаводов средства дальнейшей связи — предместных мобильных и спутниковых систем. Специальной радиопаратурой оснащали машины скорой помощи, пожарной охраны, милиции. ГАИ, использовались же предприятия сельского хозяйства и общественного транспорта. В конце 1970-х «Электросигнал» на-

сравнению с докризисным вырос в 1,2 раза, рентабельность увеличилась на 40 процентов. Зарплата по итогам прошлого года достигла 18 тысяч рублей, что выше средней по региону.

В нынешнем году ОАО «Электросигнал» вошел в его рамках упрощен финансово-экономическое положение завода. А кроме того, это отвечает насущным интересам электросигнальцев: создание единой маркетинговой политики на внутреннем и внешнем рынках, повышение инвестиционной привлекательности и непрерывное финансирование программ по разработке и обеспечению средствами связи.



В дни знаменательных дат ветераны стараются собирать вместе.

«Созвездие», ОАО «Радиозавод» (г. Пенза), ОАО ТЗ «Октябрь» (г. Тамбов), ОАО НИИ «Вектор» (г. Санкт-Петербург), ОАО НПК «Уральский завод», ОАО ГСКБ Концерн ПВО «Алмаз-Антей» им. академика А.А. Расплетина», (Москва) и другие. Перед заводом вновь стоят грандиозные задачи. И главные из них — оптимизировать производство, создать высокоэффективный передовой научно-производственный комплекс, — говорит директор ОАО «Электросигнал» Геннадий Потاپов. — Решить эти задачи под силу только дружному сплоченному коллективу профессионалов — нашему коллективу. Несмотря на объективные трудности прошлых лет, работаем плодотворно: в 2010 году объем выпускаемой продукции

поверхностного монтажа, современные компьютеризированные радиозамерительные комплексы — то, без чего сегодня невозможно выпустить сложную радиотехническую аппаратуру. Это дает нам возможность ежегодно осваивать три-четыре новых изделия. Наша продукция успешно осваивает и соответствует требованиям международного стандарта. Завод имеет лицензию на разработку, производство и ремонт техники связи, в том числе сложных автоматизированных комплексов. Успешная работа предприятия позволила масштабную работу к юбилею по существенному улучшению внешнего облика завода и его внутренней инфраструктуры.

Заслуги предприятия по развитию промышленного про-



Через эту проходную в разные годы прошло более 250 тысяч воронежцев.

НИИ «Вега», ЗАО «Конденсаторный завод», Новосибирский ОАО «Электросигнал», НИИ связи (ныне ОАО «Концерн «Созвездие»), ОАО «Завод «ЭЛМА» в с. Верхний Мамон Воронежской области, ООО «Завод «ЭЛТА» в р.п. Таловая Воронежской области, ООО «Агрофирма «Поляны» в Рамонском районе Воронежской области и ряд других предприятий.

Большой коллектив сотрудников «Электросигнала» по-

нал. Для них здесь созданы специальные программы, в рамках которых в течение первых лет они получают специальные доплаты. Кроме того, коллективом договором предусматривается широкий спектр льгот и компенсаций, в числе материальной поддержки на свадьбы, рождение детей, помощь в трудной ситуации.

В 2006 году молодые специалисты завода решили создать Совет молодежи, чтобы сообща решать специфиче-

Большой коллектив сотрудников «Электросигнала» по достоинству отмечен многочисленными государственными наградами. За самоотверженный труд более 2900 человек награждены орденами и медалями, трое удостоены звания Героя Социалистического Труда, 12 работников завода получили Государственные премии. Заслуженными машиностроителями РСФСР стали 9 человек, звания «Заслуженный конструктор РФ» удостоены 2 человека. А ещё 54 человека стали «Почетными радистами», 907 — «Почетными ветеранами труда», 649 — «Заслуженными кадровыми работниками», 124 — «Главами рабочей династии».

достоинству отмечен многочисленными государственными наградами. За самоотверженный труд более 2900 человек награждены орденами и медалями, трое удостоены звания Героя Социалистического Труда, 12 работников завода получили Государственные премии. Заслуженными машиностроителями РСФСР стали 9 человек, звания «Заслуженный конструктор РФ» удостоены 2 человека. А ещё 54 человека стали «Почетными радистами», 907 — «Почетными ветеранами труда», 649 — «Заслуженными кадровыми работниками», 124 — «Главами рабочей династии».

Но это только цифры. Хотя, конечно, и весьма впечатляющие. А за цифрами стоят люди, которые составляют главный «золотой запас» легендарного завода. И запас этот здесь не транжира. Заслуги прежних поколений заводчан ценят, подобранный поштучно сегодняшний коллектив бережет, завтрашнюю смену готовят тщательно.

## Главные приоритеты

Социальные программы, закрепленные коллективным договором, — одна из важнейших сторон развития завода. Отличающиеся отпуском и больничными, своя поликлиника на 500 посещений в смену, базы отдыха на Дону и Черном море, художественная и техническая библиотеки, несколько коллективов в клубе... Постоянно растет объем материальной помощи и вознаграждений работникам, с 2008 года на эти цели потрачено 15,5 миллиона рублей. Здесь стремятся к социальной справедливости, стараются делать все, чтобы заводчане жили достойно.

Такие условия стали привлекательными для 450 молодых специалистов, которые решили связать свою трудовую деятельность с заводом «Электросигнал».

круг вопросов. Это касается возможного карьерного роста, жилищных проблем, организации спортивных мероприятий. И молодые люди всегда были и будут двигателями любого процесса, когда эта мощная сила организована и структурирована, способна на многое.

Совет молодежи участвует в профсоюзном комитете, участвует в управлении предприятия, участвует, встречается с руководством, предлагает интересные проекты. Старшие коллеги их слышат, мере возможности помогают поддержать.

«Мы стремимся создать такую атмосферу в коллективе, чтобы молодые люди чувствовали себя не временщиками, хотели связать свою жизнь с предприятием и передали бы, — говорит председатель комитета ОАО «Электросигнал» Владимир Барбашин.

Многое делается на предприятии для отдыха и досуга. Каждый может найти занятие себе по душе: есть танцевальный ансамбль «Смена», студия художественного чтения, художественная студия, хор ветеранов. Есть площадка для игр мини-футбол.

## Наша справка:

- прошедшие годы стали для ОАО «Электросигнал» периодом эффективной и плодотворной работы;
- объем выпускаемой продукции в 2010 году вырос в 1,2 раза по сравнению с 2008 годом;
- рентабельность увеличилась в 1,4 раза;
- средняя заработная плата увеличилась в 1,2 раза и составила по итогам 2010 года 17824 рубля, что выше средней по региону;
- за период с 2008 по 2010 года предприятие перечислено:
  - 584 млн. рублей налогов в бюджеты разных уровней;
  - 242 млн. рублей страховых взносов во внебюджетные фонды;
  - 40,5 млн. рублей страховых взносов в ФСС.

нем фронта к Воронежу, было принято решение эвакуировать завод в Новосибирск, а уже весной 1942 года предприятие

нялись. Со второй половины 1946 года с конвейера каждые полторы минуты сошел радиоприемник. А к марту

ладило производство базовой станции «Алтай ЦС-3М» с возможностью выхода в телефонную сеть общего пользования.

В настоящее время ОАО «Электросигнал» участвует в выполнении госзаказа, в федеральной программе пере-

www.kommuna.ru

# Славный город на Тихой Сосне

минувшую субботу 359-й день рождения отпраздновал Острогжск – город с богатой историей, родина талантливых писателей,

Дожников, военных  
Татьяна ЗЕЛИКОВА,  
Татьяна СТОЛПОВСКАЯ

Порадовать, поблагодарить, удивить. В этот день горожанам удалось на славу повеселиться со всеми этими знаменитыми. Воронежским Афинам как именуют Острогжск удивительную историю) казали всю ту любовь, которую способны жители стального городка к своей малой родине. Любовь распекалась уличным ярким сентябрьским танцем, отразилась в улыбка детей, собрал на главной площади города радужных хозяев гостей праздника. По традиции перед началом торжества брали участие приветствовали администрацию Острогжского муниципального района Сергей Хорошилов, глава городского поселения Острогжск Татьяна Адулякина, депутат Воронежской областной думы Николай Поповченко. Слова благодарности, цветы и ценные подарки в первую очередь были предназначены почётным гражданам Острогжска, ветеранам войны и труда, людям, которые внесли и огромный вклад в проведение и благополучие родной земли: Галине Григорьевне Соль, Василию Яковлевичу Валкину, Фаине Матвеевне Поповой, Якову Фёдоровичу Кравченко, Василию Игоревичу Бушманову, Анастасии Кирилловне Севастьяновой, Ивану Владимировичу Ходковому, Ивану Павловичу Черепнюку. Им удалось пережить умение красиво трудиться сделать краску то место, где живёт, – новому поколению острогжских: на сцене в этот день выступили победители конкурса на лучшую улицу, лучшее подворье, самую благоустроенную территорию. Из шести молодых пар День города совпал с днём свадьбы. Семейные союзы поздравил глава района. Из рук Сергея Хорошилова молодожёны получили свидетельства о браке и подарки на память. Торжественной обстановке сертификаты «Материнского капитала» и подарки вручили мамам, где недавно родились малыши и трети девочки. Однам острогжкам – провозглашать историю воронежских афин, вписать в неё страницы своей жизни. В День города ноги не них уже сделали пробу пера – талантливо и ярко выступили на празднике ребята из творческих коллективов «Блики», детской школы искусств. На стадионе «Ураган» в товарищеской встрече разделили зоны футбольного, на зелёной арене городского

парка прошли концерты художественной самодеятельности школьников, студентов, сельских досуговых центров. По традиции городской парк стал самой яркой площадкой праздника. Прохаживаясь через его парадные ворота – узнаваемые по старинным фотографиям и грамотам – тут же попадаешь в пёстрый мир выставки цветов и плодов. Чего здесь только нет! Все краски осени играют в пышных букетах, композициях из розочных даров острогжской земли. Стоит пойти дальше – следующий островок радости. По одну руку – «Город мастеров» с искусными вышивками, ручным кружевом, изделиями из лозы, а по другую – выставка птиц, где можно полюбоваться на самых разных представителей семейства пернатых: от домашнего гуся – до экзотических попугайчиков. Наконец, выход на главную аллею. Здесь огромными частушками и шедрами, колоритно украшенными столами с угощением встречали гостей с угощением встречали гостей сельские подворья района. Любый стол – радость для глаз и маленькое пришествие. Для того чтобы уважить каждое подворье, отведая румяного каравая, домашнего салата, а также деревенского кваса, замечательных напитков, необходимо здоровье требуется. Укрепить дух можно было здесь же, проверив себя в народных играх и забавах, катаясь с горок, других традиционных развлечений. Тех, кто не успел к сельским угощениям, походившим из прилавка пекарни солдатской каши. Любители интеллектуальных развлечений могли поучаствовать в споре о современной игре в шахки. Радужие и фантазийные словари все организаторы и спонсоры праздника, включая местное отделение Сбербанка, накрывшие стол для русского чаепития.

Музыкальные поздравления не затаили. На многочисленных концертах площадках свои таланты раскрывали лучшие певцы и танцоры района. В завершение праздника на главной площади Острогжска прошла дискотека «Если город танцует, значит, город сердце молодой!» Финальным аккордом торжеств стал фейерверк. День города – прекрасный повод подвести итоги большой работы за год, поговорить о планах на будущее. О том, что предшествовало празднику, журналистам «Коммуна» рассказал глава администрации Острогжского муниципального района Сергей Иванович Хорошилов:

«В конце сентября мы традиционно отмечаем всеми любимым праздником – День города. В этом году встречаем его с приподнятым и одухотворённым настроением. Дело в том, что в жизни Острогжска произошло знаменитое событие. В день праздника Рождества Пресвятой Богородицы митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей представил православным горожанам выкупного архiereя Андрея, епископа Острогжского, которого рукоположил в сан Святейший Патриарх Кирилл во время своего визита в Воронеж 18 сентября. Совместно с митрополитом епископ провёл в нашем Свято-Тихоновском храме Священную службу. В память об этом настоятель храма Георгий Березинников преподнес Владыке Сергию икону Рождества Пресвятой Богородицы и принял на хранение посох епископа Острогжского – свидетельство его высокой миссии. Епископ общался с горожанами, и мы сразу ощутили, насколько близко к сердцу принял отец Андрей все проблемы района. В XIX веке в Острогжске были один собор и 15 церквей. Затем большая часть их была разрушена. Однако только за последние два года мы открыли два новых храма – в совхозе «Острогжский» и в селе Русская Троицкая, часовню в хуторе Сибирском, где во время Великой Отечественной войны находился концентрационный лагерь. В этом году открываются храмы в сёлах Мастоново, Девица и Сторожево. В целом Острогжск, как и весь Острогжский район, находится на пороге больших позитивных перемен. Благодаря поддержке губернатора Алексея Гордеева в районе сложился благоприятный инвестиционный климат. Сегодня можно говорить о реализации крупного проекта. Совместно с банком «Авангард», учредителем ООО «Авангард-Агро-Воронеж» подписано соглашение на приобретение 600 голов крупного рогатого скота молочного направления. ООО «Надежда» начало реализовывать проект по приобретению 600 голов крупного рогатого скота мясной породы. Продолжается совместная работа с компанией «Агроимпорт» по реализации свиноводческого проекта. Основные подгото-



Сергей Хорошилова приветствуют гости.

вительные этапы пройдены. В июне состоялся встреча губернатора Алексея Гордеева с руководством компании, было учреждено общество с ограниченной ответственностью «Агро-Острогжск», подписано трехстороннее соглашение о сотрудничестве в сфере инвестиционной деятельности между правительством Воронежской области, администрацией нашего района и ООО «Агро-Острогжск». Уже в октябре начнётся строительство первого свиноводческого комплекса. Весной 2012 года планируется возведение ещё двух комплексов. В целом предполагается слать 10 комплексов на 325 тысяч свиней в год. Стоимость проекта – более шести миллиардов рублей. В его рамках будет возведён большой комбикормовый завод мощностью более 220 тысяч тонн в год и зернохранилище ёмкостью 156 тысяч тонн. Заключительная часть проекта – строительство крупнейшего в Центральном Черноземье комплекса по глубокой переработке свинины. Реализация этих планов даст району более тысячи новых рабочих мест.

Также ведётся работа по развитию птицеводства в районе. В настоящее время идут переговоры по строительству убойного цеха и птичника, а также реконструкции имеющихся птичников в ООО «Острогжская птицефабрика».

По результатам оценки эффективности органов местного самоуправления Воронежской области Острогжский район занял шестое место среди всех муниципальных районов и городских округов Воронежской области.

Крупный проект осуществляют ООО «Газпром трансгаз Москва» – создание аварийно-восстановительного поезда в Острогжском УМГ. В развитие филиала запланировано вложить около двух миллиардов рублей инвестиций. Часть этих средств Острогжское управление магистральных газопроводов получит уже в этом году. Строительные объекты начнутся в ближайшее время. Положительный момент проекта – 400 рабочих мест и дополнительные налоговые отчисления в бюджет района.

Немало позитивных изменений и в социальной инфраструктуре. Буквально через месяц-полтора планируем к сдаче новый инфекционный корпус центральной районной больницы. Его начали строить ещё в 1993 году. Однако за это время выбрали другой проект, другую – более перспективную площадку. Стоимость проекта выросла, и району, преодолевав определённые трудности, необходимо было его реализовать. При поддержке губернатора Алексея Гордеева удалось значительно ускорить и усовершенствовать этот процесс. Проведл корпоративный аукцион, который выиграла строительная компания «Выбор». Меньше чем за год строители завершили объект и полностью подготовили его к сдаче. На сегодняшний день отделанный керамогранитом корпус – одно из лучших зданий Острогжска. Подготовле-

но помещение под межрайонный центр коррекции органов зрения у детей. Модернизация в сфере здравоохранения продолжается. В 2012 году мы получим высокотехнологическое оборудование на сумму два миллиона рублей, с помощью чего сможем укрепить материально-техническую базу женской консультации и травматологического отделения. В этом году силами района мы сдали под ключ две врачебные амбулатории, детскую поликлинику.

Нынешним летом сдали в эксплуатацию дополнительную пожарную часть областного подчинения. Помещение площадью 300 квадратных метров построено на собственные средства и оборудовано в соответствии со всеми современными требованиями. Район приступил к строительству физкультурно-оздоровительного комплекса, который обещает стать одним из лучших в Черноземье. Мы делаем его по проекту, который занял первое место в конкурсе спортивных объектов. Абсолютно уникальный комплекс будет включать в себя современный зал, в котором можно проводить соревнования международного уровня, и надземный, станет отличным дополнением к уже действующему бассейну.

В наших силах воплотить все эти проекты в жизнь ради благополучия, ради динамичного развития Острогжского района. Уверен в успешности всех начинаний, которые обязательно дадут ожидаемый результат. Работа предстоит большая. Она уже идёт.

Судьи Воронежского областного суда  
Совет судей Воронежской области  
Управление Судебного департамента  
в Воронежской области

\*\*\*

Уважаемый  
Виталий Петрович!

Сердечно поздравляю Вас со значимой датой – 60-летием со дня рождения! Судья – это не профессия, это призвание. Только люди, глубоко ответственные и справедливые посвящают свою жизнь чрезвычайно важному делу общества – служению правосудию. Мы знаем Вас как высококвалифицированного, честного, энергичного и высокого юриста и правоведа. Ваша многогранная государственная и общественная деятельность, многолетний опыт безупречного служения Фемиде снискали Вам заслуженный авторитет и доверие в органах муниципальной власти, у коллег, представителей деловых кругов и широкой общественности.

Сегодня, когда общество делает колоссальные усилия по формированию правового государства, очень важно обеспечить население доступностью правосудия, укрепить уважение и доверие к судебной власти. Я убежден, что Ваш высокий профессионализм, осознанное чувство ответственности за порученное дело, взвешенность в принятии решений, деловая принципиальность, а также замечательные человеческие качества и в дальнейшем будут способствовать формированию цивилизованного общества, воспитанию законопослушных граждан в рамках правового государства. Примите искренние пожелания доброго здоровья, благополучия, согласия и мира, счастья и удачи Вам и Вашим близким!

Глава города Воронежа  
С.М. КОЛИУХ

## Изобретатели из Каменной Степи

Вот уже без малого 40 лет, как в селе Каменная Степь Таловского района трудятся работники отдела механизации земледелия и селекции семеноводческих работ Воронежского НИИ сельского хозяйства им. В.В. Докучаева. За столь небольшое время отделом получено десять авторских свидетельств на изобретения. А всего изготовлено свыше полтысячи машин и приборов для других институтов. Эта техника и поныне исправно трудится на полях Воронежска, Белгорода, Уссурийска, Ростова, Ульяновска и Волгограда. Сегодня в отделе работает семь человек под началом кандидата сельскохозяйственных наук Юрия Романова. Работа кипит в мастерских отдела постоянно, ведь для всех работников НИИ – это просто творческий процесс, в котором люди целиком погружены в свою работу.



Молодожены за посадкой дерева счастья.

Острогжские лебедушки.

# Чтобы язык до самого Берлина дошёл

В ВГУ изучение немецкого языка начинают с постановки произношения

Татьяна ГАШИЦОВА

Кто знает, как продвигалось бы сегодня изучение студентами Воронежского государственного университета немецкого языка, если бы не давнишний случай. Однажды в олимпиаде школьников, проводимой в ВГУ, приняла участие исследовательница из Германии, исследовавшая звучание речи, профессор Университета имени Мартина Лютера в городе Галле Эбхард Шток. В переписке он сказал членам комиссии, что не понимает речи школьников, удаляющая только отдельные встречающиеся географические названия. Причиной, по его мнению, служили существенные различия

в фонетических системах двух языков: немецкого и русского, прежде всего, на уровне ритма и интонации, и существующие традиции преподавания некоего «учебного» варианта немецкого языка, делающего речь русских обучающихся малопонятной носителю немецкого языка.

Тогда-то и профессора и возникла идея: изучение иностранному языку нужно начинать с произношения. Идея упала на благодатную почву. Но, как это всегда бывает в таких случаях, потребовала поспышать её разработку годы жизни.

Учение уже давно описала, а практика подтверждает постоянно, что самое трудное при изучении иностранного

языка – это овладение произношением, звучанием его речи, – рассказывает руководитель научно-методического центра фонетических исследований, заведующая кафедрой немецкой филологии, доктор филологических наук, профессор ВГУ Людмила Величкова, в те годы только начинавшая свою работу после окончания немецкого отделения ВГУ. – Можно назвать это музыкальной речью. Она или объединяет людей с первых сказанных слов, или разделяет, сигнализируя, что собеседник говорит на чужом языке, как на чужом для речи. Возможно, он и мыслит, и чувствует по-иному. Овладение иностранном языком до степени, позволяющей объединить

тебя с людьми, говорящими на нём о важных для тебя делах, при этом чувствуя себя легко и дерзательно – это цель тех, кто берётся за обучение любому иностранному.

Трудности, связанные с произношением, по мнению Людмилы Величковой, имеют научное объяснение. Ритмико-интонационные средства родной речи усваиваются в раннем детском возрасте, служат основой его речевых умений. Они в высшей степени автоматизированы, т.е. владение артикуляционными движениями, ритмом и мелодикой родной речи являются полностью бессознательными. Поэтому осознание в иностранном языке тех процессов, которые происходят

автоматически у носителя этого языка при объединении и запоминании правил, не может дать практически значимых результатов. Необходимо интенсивное прослушивание и повторение примеров. Однако чем старше ученик, тем эффективность этого метода ниже. Взрослые воспринимают чужую речь сквозь призму системы своего языка.

В процессе исследования была разработана система жестов знакового характера как способ перехода на иной код артикуляционных движений и ритмико-мелодической системы немецкой речи. Это потребовало несколько лет исследовательской и экспериментальной работы. То что сегодня на немецком отделении

факультета романо-германской филологии является для студентов привычным компонентом учебного процесса и помогает овладению артикуляцией и интонацией, по-прежнему рассматривается как недостижимая цель для многих в этой ситуации. Овладение произношением здесь не трудноразрешимая задача, а задача первых двух месяцев.

Естественно, что результаты обучения можно оценить только на практике. Так сложилось, что в нашей стране, несмотря на сильную лингвистическую традицию, выпускники школ и спешных вузов часто не могут сразу включиться в реальное, живое, профессиональное общение с носителем

иной речи. Особенно трудно им приходится при телефонных переговорах, когда информация воспринимается без визуального контакта.

Преподаватели кафедры немецкой филологии помогают своим студентам преодолеть такие трудности, внедряя результаты исследований НИИФЦ в области исследования звучащей речи. Они продолжают сотрудничать с Институтом славистики и речеведения Университета имени Мартина Лютера, реализуют международный научный проект по фонетике и речеведению.

Ежегодно обмениваются преподавателями, аспирантами и студентами. Только в 2011 году одиннадцать выпускников немецкого отделения, обучающихся по программе «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур», получили европейский вкладыш в диплом, свидетельствующий о пройденном включённом обучении в течение учебного семестра. Из них девять – в Университете имени Мартина Лютера по программе речеведения, фонетики, а также германистики. Выпускники получили приращение на работу в фирму «Сименс», где они сразу могут применить полученные речевые навыки. В настоящее время в этих научных подразделениях проводятся исследования в области параметров звучащей речи в условиях делового общения по телефону.

# ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК Большая неделя

Александра ГЛУХОВА,  
доктор политических наук, профессор ВГУ

В России минувшие семь дней по праву можно назвать большой партией недель. Практически все партии, претендующие на участие в парламентских выборах, на своих партийных съездах завершили формирование предвыборных списков и сделали соответствующие программные заявления. КПРФ презентовала новую партийную программу и обновленную платформу, молодежная часть которой совершила автопробег с целью донести до избирателей партийные установки. Лозунг партии звучит весьма боевито: «От политической обороны — к всенародному наступлению». Последнее предполагает национализацию основных отраслей промышленности и введение прогрессивного подоходного налога.

«Справедливая Россия», претендующая на социал-демократическую нишу партийного спектра, также акцентирует внимание на чрезмерном социальном расслоении, характеризующем современную Россию, в которой 90 процентов всех богатств находится в руках всего 7 процентов населения. Предлагается прогрессивная шкала подоходного налога, рост доходов населения и борьба с коррупцией.

Однако главные события развивались на съезде «Единой России», ставшем не просто внутрипартийным мероприятием, но и местом оглашения дальнейших планов российской власти. Как и предполагали осведомленные наблюдатели, в tandemе произошла рокировка: Дмитрий Медведев получил, по его словам, «ответственное и очень серьезное предложение» возглавить предвыборный список «Единой России» с намерением — в случае успеха на выборах — встать во главе правительства. По словам Владимира Путина как председателя правящей партии, в России сложилась такая традиция, что партийный список возглавляет действующий президент. Делегаты съезда восприняли эту новость восторженными возгласами и аплодисментами, тогда как наблюдатели были поставлены в определенный тупик. Резкая критика, нередко звучавшая из уст президента в адрес как правительства, так и поддерживающей его партии, допускала и иную трактовку его политической идентификации.

Однако выступление пока еще действующего президента было весьма комплиментарным по отношению к собравшимся. «То, чем занимается партия, соответствует моим представлениям», — заявил Д.Медведев. — Она оказывает поддержку президенту в осуществлении его политического курса. Наша страна не должна быть слабой, неэффективной, технологически отсталой, распадающейся». Вместе с тем капитальная модернизация, по его словам, нужна и самой «Единой России».

Сидевшие в зале члены правительства и губернаторы слышали слова Д.Медведева. Многие из них уже сегодня возглавляют партийные списки по ряду областей. «Десять лет назад мы жили в глубоком упадке. Нынешние завоевания мы не отдадим нашим праграм, раздающим несбыточные обещания. Нам нужен эффективный, креативный парламент, и мы выберем нашего президента, а не какого-то другого!» — нафосно закончил свое выступление Д.Медведев.

Какое именно он имел в виду, выяснилось очень скоро, когда Д.Медведев предложил Владимиру Путину баллотироваться на должность Президента РФ в 2012 году. Как и предполагалось, это заявление было встречено овацией зала. Премьер отреагировал очень эмоционально, заявив, что для него это огромная честь. Он призвал граждан России поддержать на выборах «Единую Россию» и выразил уверенность в том, что она победит. Д. Медведев в таком случае создает молодую управленческую команду, чтобы продолжить российскую модернизацию.

Таким вот незаметленным образом разрешилась главная интрига российской политики. Ничего неожиданного не произошло, поскольку такого рода доверенности, как обмолвились их участники, были достигнуты давно, еще в канун 2008 года, и все последние пять лет «говаривались» между В.Путиним и Д.Медведевым сохранялся «Единая Россия» отныне получила двух лидеров вместо одного, в силу чего вправе рассчитывать на существенную поддержку избирателей. По словам некоторых делегатов, например, лидера ФНПР Михаила Шамова, на съезде произошла консолидация российского общества, следовательно, раскола, расшатывания ситуации не будет. Новый губернатор С.-Петербурга Георгий Полтавченко добавил, что такой союз позволяет нам пережить трудные времена в мировой экономике. Политолог Вячеслав Никонов, учитывая некоторую шокотворность ситуации, напомнил, что не только В.Путин, но и Д.Медведев не чужды для «Единой России». Один из видных функционеров ЕР Олег Морозов тут же предложил считать выступления президента и премьера предвыборной программой партии.

О чем же идет речь в этой программе? Д.Медведев продолжает настаивать на том, что стране необходима модернизация экономики; выполнение социальных обязательств перед населением; искоренение коррупции; обеспечение межнационального мира; укрепление политической системы; гарантии внутренней и внешней безопасности. Конкретизируя эти цели, В.Путин напомнил собравшимся о том, что в ближайшие годы предстоит перевооружение российской армии и флота; увеличение в полтора раза пенсий военным пенсионерам; рост зарплат и пенсий. Предстоит также создать в ближайшие годы 25 миллионов рабочих мест. Сохраняя плоскую, 13-процентную шкалу налогообложения, премьер признал, тем не менее, что налоги на богатых должны быть выше. Однако каков механизм выполнения этих весьма амбициозных планов и есть ли для этого соответствующие ресурсы, осталось, что называется, «за кадром».

Неожиданный гром грянул с американских берегов, где проходила очередная сессия МВФ и Всемирного банка. Приступавший на сессии министр финансов России Алексей Кудрин сделал ряд неосторожных заявлений, включая отказ войти в будущее правительство, которое возглавит Д. Медведев. Причина отказа — несогласие с той гигантской суммой, которую планируют выделить военному ведомству — 20 триллионов рублей. Да и в целом резкий рост социальных расходов бюджета, обусловленный предвыборной ситуацией, не может нравиться министру, отвечающему за благополучное состояние государственных финансов.

Реакция Президента последовала незамедлительно. На совещании комиссии по модернизации в Димитровграде (Львовская область) Д.Медведев резко и публично отчитал А.Кудрина за нарушение субординации и несогласие с курсом президента, предложив ему подать прошение об отставке. Указ с соответствующей формулировкой в отношении «лучшего министра финансов», каковым одно время признавали А.Кудрина мировые финансовые агентства, был немедленно подписан.

Таким образом, рокировка в рамках tandemа вызвала известное напряжение в рядах правящего класса России, внутренняя консолидация которого оказалась лишь внешней маской. Разумеется, внутривластные разногласия не носят ни политического, ни, строго говоря, идеологического характера: у нас это не принято, как не практикуется добровольные отставки чиновников высокого уровня. Куда большую роль в нашем случае играют личностные амбиции и претензии на ту или иную высокую государственную должность. Однако определенную ротацию в высших эшелонах власти это все-таки создает, как и присутствие в партийных списках «Единой России» и других политических партий новых людей.

Конечно, дать твердую гарантию того, что новый состав Государственной думы и новое правительство окажутся более эффективными, чем их предшественники, не может никто, поскольку эффективность зависит не только от людей, но и от сложившихся «правил игры». Однако изменение этих правил — во власти конкретных людей. Остается только надеяться, что молодая энергия одних и накопленный опыт других дадут, наконец, благоприятный для страны результат. А надежда, как известно, умирает последней.

# А земля у нас — благодать...

Как живёшь, село? | Почему на лучших в мире чернозёмах люди чаще всего живут бедно?

Сегодня, к сожалению, редко встретишь довольных жизнью и собственной судьбой людей. Такие в России времена идут, которые, увы, не выбирают. Но, как сказал генеральный директор акционерного общества «Новодеждинское» Аннинского района Николай Паринов, можно изменить отношение к ситуации и повернуть ее во благо. Каким образом? В первую очередь, честным трудом и любовью — к окружающим, к земле, к малой родине. И совестливостью в применении ко всем делам. Удивительно, но в совхозе, который и в прежние времена был успешным, люди и сегодня продолжают жить в довольстве и радости, с уверенностью в завтрашнем дне. Значит, пусть трудно, но можно изменить и себя, и повлиять на судьбу окружающих людей. Да не ради больших денег, а чтобы на душе светло было.

Евгения ЛЕХАНИНА  
Фото автора

... Сначала начались яблонные сады. Одно поле, второе, третье. Урожай почти убрал, лишь на земле кое-где краснеют крепкие плоды — ждут сборщиц. Хозяйство много лет выращивает плодово-ягодные культуры, и яблоки здесь отменные. По мнению финских специалистов, побывавших в гостях в Новодеждинском, так им вообще цены нет, как лучшим плодам в мире. Наверное, не ради красного слова сказано. Яблоко выращивается более двадцати сортов, и все они замечательны на вкус, прекрасно хранятся почти всю зиму. Во всяком случае, ни в каком сравнении не идут с более привычными нам импортными, покрытыми толстым слоем воска. Пользы от них ноль целых ноль десятых. А эти яблочки — местные, районированные, витаминные до весны. Но для наших закупщиков сладкой продукции, к сожалению, нет пробок в своем отечестве, и мы вынуждены лакомиться круглый год далеко не лучшими яблоками в мире.

Оказывается, глубоко сожалеть можно не только по яблокам из новодеждинских садов. — Представляете, купил вчера в воронежском магазине батон. Наутро он потерял не только свежесть, но и качество. Тухла какая-то, а не хлеб, — рассказывает Николай Васильевич.

— А мы, воронежцы, знаете ли, уже привыкли. От хлеба полки в магазинах ломятся, а выбрать нечего. Так, две-три булочки еще можно есть, а остальное, если честно, надо прямой наводкой отправлять на корм животным. Грубо, но факт! Такое ощущение, что хлеб из какой-то гнилой муки пекут.

— Так и есть на самом деле! Я не шучу. Цепочка тянется с полей. Сельхозпроизводители перестали покупать элитные сорта пшеницы. Сеют по весне

всякую пересортицу, получают фуражное зерно, которое раньше шло в переработку для технических нужд. А из того, что получилось, мелют муку. Хлебобокеры только ее и покупают, потому что она дешевле. А то, что гнило, так это ничего не волнует. Потому и хлеб превратился в суррогат, напичканный различными наполнителями, усилителями, разрыхлителями. И, кстати, небезопасными для здоровья людей.

Давно дала себе зарок ничему не удивляться в нашем подолуном мире, но ситуация с хлебом не идет по степени вопиющей жалости ни в какое сравнение. Это до какой степени люди совершили потерю, чтобы открыть тропы людям некачественной продукцией? И не чем-нибудь, а сваятым для русского человека — хлебом!

Как рассказывает Николай Васильевич, лет так 15 уже ни один хозяйственный области не позвонил и не поинтересовался семенами высокого качества и уровнем клейковины. Все спрашивают фуражного зерно. Вот и вычленил три тысячи тонн семян элитной пшеницы из закромов хозяйства увезут, как всегда, в Липецк, Москву, Тамбов, Белгород и другие города Центральной России и Черноземья... Там они востребованы. А мы в Воронежке будем покупать то, что продают. И без хлеба не можем обойтись — к этому продукту есть генетическая предрасположенность. В нем есть микроэлементы, необходимые нашему организму.

Вот и обидно, что лучшие в мире черноземные сельхозпроизводители позволяют себе использовать для производства всего лишь фуражное зерно. И все делается ради сверхприбыли. Корень зла, по мнению Николая Паринова, в потере духовности и нравственных начал, чем веками славился русский человек. Теряем мы родовую память о вековых устоях, данную предками, вот в чем беда.

Рассказал любопытную



Николай Васильевич Паринов на фоне храма в Новодеждинском.

историю. Когда в середине 90-х годов был избран депутат Государственной думы, непонятно, чем заболел. Семеро профессоров Кремельки, собравшиеся на консилиум у больного, не могли определить причину недуга. Вернулся депутат домой и начал строить в Новодеждинском храм. Хозяйство было крепким, финансы нашлись и для храма в другом селе, входящем в состав акционерного общества. Несколько лет спустя решила судьба еще одного заброшенного села, расползленное неподалеку. Акционеры сумели купить землю и взяли в концессию беднейших жителей под свое крыло. Зарплата в хозяйстве в целом довольно высокая. Механизаторы за месяц получают от 20 тысяч и выше, а кое у кого из особо работающих заработок доходит и до 50 000. Как только появились рабочие места и ушла перспектива жизни в бедности, люди ожили. А тут, к их радости, в селе началось строительство собственного храма, третьего по счету в этом хозяйстве. И все это было сделано не зря. В каждый дом пришли радость и усноение, остались в прошлом дрязги, сореры, чем «прославился» то село.

А Николай Васильевич в работе и заботе о благе и духовности земляков чудесным образом исцелился.

Красиво село Новодеждинское. Дома стоят один к одному дербожные и ухо-

женные. Все улицы в цветах. Приезжали сюда заокеанские фермеры, решив по доброте американской поучить уму-разуму россиян, вставших на путь рыночных реформ. Уезжали удивленные и пораженные. Им самим вপুরо было учиться хозяйствовать у принимающей стороны. Впечатлили русские просторы. У них на каждого приходится в лучшем случае по 40-50 гектаров, а здесь — и сто не предел. Поля стоят чистые, на обочинах ни сорняки не произрастают, ни палки не валяются и ни одно деревце в лесу не сохнет. За всем хозяйский догляд. Урожайность высокая, не хуже, чем у гостей. Механизация тоже на уровне. К слову, обеспеченность предприятия основными производственными средствами, энергетическими мощностями, трудовыми ресурсами в 3-3,5 раза выше, чем в среднем по хозяйствам района. Предприятия соцкультбыта не закрываются, а наоборот, открываются. Секрет прост — здесь ничего не было разрушено с советских времен. Дела только улучшаются. Не изменилось в худшую сторону и отношение к работающему человеку. И люди это ценят и платят сторицей. В основном добросовестной работой и уважительным отношением друг к другу. По-прежнему строятся дома для специалистов. Проведен газ, есть водопровод, находится время для работ на усадьбах хозяйствах. Не случайно жите-

ли так и называют хозяйство, как привыкли: наш совхоз. И даже табличку-указатель на трассе не поменяли на ОАО. Всего-то час езды от Воронежа, а как будто в другой мир попадаешь.

Кстати, храм в Новодеждинском построен у самой окраины. Если повезет, то выехать в село можно и под колокольный звон. Напротив по дороге выросла града елей. И вообще ели, голубые и традиционные зеленые, похоже, любимые деревья местных жителей. Храм буквально утопает в цветах. Такую продуманную красоту редко встретишь. Строгие элегантные линии кирпичной кладки храма тянутся вверх, до позолоченных куполов и легких ажурных крестов. Но эта легкость кажущаяся. Сделано все добротой, по всем канонам старорусского храмового зодчества. Автора проекта нет, все делалось по наитию. И получилось не без Божьей помощи чудо. Во всяком случае, петербургские архитекторы, побывавшие здесь, пришли в восторг.

Николай Васильевич шаг за шаг до крыльца предупредил: «Слушайте!». И громко отчитал до трех. Звук отчетливо завиривал, унесся ввысь. Далеко у храма под открытым небом могут хоры петь, как в филармонии с хорошей акустикой! Ни разу такого не доводилось слышать. Откуда это чудо?

А Николай Паринов продолжал высказывать свою боль за судьбу русских сел. Сколько земли стоит не паханой, черноземы зарастают сорняками. Сколько людей, подвизавшихся в городе, теряют связь с землей, себя теряют! Ценовой диспаритет, банковские тиски приводят к банкротству хозяйств. Крестьянин далеко не всегда имеет свободный доступ на рынок для реализации своей продукции. Не видит смысла биться за урожай. Зато растет доля импортного продовольствия, пенужного нам и некачественного. Мысли о разумном переустройстве жизни (даже на примере своих трех сел) накопились достаточно, а высказаться некогда. Вот и ждет в гости губернатора. Алексей Васильевич обещал приехать. Уж он-то его поймет!

«Я походил по Воронежку перед юбилеем. Поразились перемене. На улицах словно светлее стало, и люди воспринимают внимание власти к городу с благодарностью», — говорит он. — Такой вклад этого человека долдо не сотрется из памяти. Вот я и подумал, если он в Воронежке сумел навести порядок, то и главную ось в сельском хозяйстве области повернуть только Гордееву и по словам».

## «На присягу становись!»



Среди принявших присягу — Юлия Беляева из Тверской области.

В минувшую субботу 174 первокурсника Воронежского института ФСИН России приняли присягу.

Сергей КРОЙЧИК  
Фото автора

По сложившейся традиции, торжественная церемония состоялась на площади Победы в присутствии множества почетных гостей, родных и близких ребят. На этот раз в их числе были бойцы Санкт-Петербургского отряда особого назначения «Тайфун».

«В этот год, как никогда, вступительный конкурс оказался высоким — в ряде регионов до пятнадцати человек на одно место доходило, — сказал корреспонденту «Коммуна» начальник Воронежского института ФСИН России, полковник внутренней службы Валерий Балан. — У нас участвуют представители более 60 регионов страны. Все ребята дружные, многие сознательно пошли служить в наши структуры УИС, потому что это престижно и почетно. А кто из нынешних первокурсников решил продолжить и семейную династию».

КОРОТКО  
ОБО ВСЕМ

twitter.com/KommunaNews



ФОНД НАШЕ БУДУЩЕЕ

Ваш бизнес направлен на решение социальных проблем?

Вы - представитель малого бизнеса, НКО или индивидуальный предприниматель?

Вам нужны средства на создание или развитие бизнеса?

**СТАНЬТЕ УЧАСТНИКОМ!**

**СОЦИАЛЬНЫЙ «ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ 2011»**

ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС ПРОЕКТОВ

**БЕСПРОЦЕНТНЫЕ ЗАЙМЫ**

до 5 000 000 рублей действующему бизнесу

до 500 000 рублей начинающему бизнесу

**Горячая линия: 8 800 333 68 78** (звонок бесплатный)

Заполните заявку на участие на сайте Фонда «Наше будущее» [www.nb-fund.ru](http://www.nb-fund.ru)

Оргкомитет Конкурса: [konkurs@nb-fund.ru](mailto:konkurs@nb-fund.ru)  
Режим работы: с 9:00 до 18:00 — время московское

Реклама.

## Договор для прессы

Профсоюзная организация газеты Юго-Восточной железной дороги «Вперёд» заключила коллективный договор.

Для журналистов это стало радостным событием. Дело в том, что в связи с уходом корпоративных газет из-под юрисдикции железных дорог и трансформацией их в филиалы федеральной газеты железнодорожников «Гудок» работники пера потеряли многие социальные льготы и гарантии. За них вступился российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей. Он начал переговоры с руководством «Гудка».

Переговорный процесс был непростым и длительным, но в конце концов увенчался успехом. Теперь у журналистов есть те права и гарантии, которые доступны всем членам отраслевого профсоюза. Это медицинское страхование, негосударственное пенсионное страхование на паритетной основе, выплата единовременных поощрений за добросовестный труд при увольнении на пенсию, единовременных пособий при рождении ребенка, социальная поддержка при оплате детского сада и многое другое. Достаточно внушительным является раздел коллективного договора, посвященный компенсируемому социальному пакету.

Консултыативную помощь в составлении коллективного договора журналистам оказал ДОРПРОФЖЕЛ на ЮВЖД.

Наталья НЕКРЫЛОВА.

## А что в жестянке?

В Воронеже оценили качество мясных консервов. Многие оказались негодными.

На этот раз на суд экспертов была представлена консервированная тушёная говядина. Консервы были закуплены в магазинах Воронежа и области. Его образцы (не более одиннадцати) были произведены в разных регионах России: Воронежской, Саратовской, Калининградской, Московской, Ленинградской, Орловской, Новгородской, а также в Республике Беларусь. Продукты накануне прошли экспертизу в лаборатории по микробиологическим и физико-химическим показателям. Вердикт: безопасны для здоровья.

Отвдаэт консервы на вкус и оценить на вид предстояло независимой комиссии из экспертов по мясной продукции. Как рассказала консультант Казенской области «Воронеж-качество» Людмила Болгова, консервы из мяса говядины, выработанные в соответствии с требованиями ГОСТа, должны быть герметично укуперены и стерилизованы. Запах и вкус должен быть свойственен тушёной говядине с пряностями, без постороннего запаха и привкуса. Внешний вид и консистенция — мясо кусочками, в основном, не менее 30 граммов, сочное, не переваренное, без костей, хрящей, сухожилий, грубой соединительной ткани, крупных кровеносных сосудов. При осторожном извлечении продукта из банки допусакется частичное распадаение кусочков. Внешне мясной сок в нагретом состоянии должен быть по цвету от желтого до светло-коричневого, с наличием взвешенных белковых веществ в виде хлопьев. Допускается незначительная мутноватость.

Увы, далеко не все представленные образцы соответствовали этим требованиям. Так, наивысшую оценку — пять баллов — эксперты поставили тушенке Борисоглебского мясоконсервного комбината, оценку четыре — консервам из Республики Беларусь (СООО «Квинфуд»), три балла получила говядина, произведённая в Калининграде («Балтпроммясо»), два балла дали консервам Калининградской области («Балткон»). Остальные не соответствовали требованиям ГОСТа ни по вкусу, ни по внешнему виду и консистенции.

В представленных на сравнительном смотре образцах оказалась значительно занижена массовая доля белка, что автоматически снижает пищевую ценность продукта, — подытожила Людмила Болгова. — Основной причиной низкого содержания белка в мясных консервах является использование производителями не мышечной, а соединительной ткани животных, которая изначально содержит меньше количество белка.

Яна СЕРГЕЕВА.

# У слова по-прежнему – великая сила

Связь и коммуникация | Роскомнадзор является уполномоченным органом по защите прав субъектов персональных данных

**Развитие информационно-телекоммуникационных технологий, пресечение фактов злоупотребления свободой массовой информации, защита персональных данных гражданина – таковы функции Роскомнадзора. Руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Воронежской области Лариса МАКЕЕВА – один из авторитетных руководителей региональных управлений федеральных структур. Сегодня она гоест в газете «Коммуна».**

Лариса Александровна, руководитель или представителя Роскомнадзора мы все чаще видим и в избирательной комиссии, и в Роснарконтроле, и в других ведомствах. Можно ли говорить о том, что роль Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций в последнее время значительно возросла? Если да, то с чем это связано?

Управление Роскомнадзора по Воронежской области является территориальным органом федерального органа исполнительной власти. Круг полномочий достаточно широк, включает несколько направлений деятельности. Исполнение контрольно-надзорных функций, проведение публичных мероприятий профилактического характера, активность и открытость в работе и определяет роль и значимость службы.

Управление осуществляет надзор в сфере связи. Воронежская область имеет высокоорганизованную инфраструктуру связи и занимается, пожалуй, лидирующее положение в Центрально-Черноземном районе. На телекоммуникационном рынке действует 156 операторов. Предоставляя услуги местной, внутрисетевой, межгородской и международной телефонной связи, сотовой связи, IP-телефония, Интернет, а так же теледидание.

Сложно представить современное общество без широко примененных информационно-телекоммуникационных технологий. Повышение производительности труда и конкурентоспособности экономики, расширение международных связей, увеличение эффективности работы государственных органов власти, организация их взаимодействия с бизнесом возможны только на основе новых информационных технологий. Прием сооружений связи в эксплуатацию различных стандартов связи, контроль деятельности операторов связи – одно из направлений деятельности управления.

Вам верно подмечено взаимодействие управления с различными органами исполнительной власти как федерального уровня, так и области. Полномочия, формы взаимодействия строго определены нормативно-правовой базой в еще одной сфере работы управления – в сфере массовой информации.

Мне хотелось бы подчеркнуть, что газетам, журналам, телепрограммам Конституцией гарантируется свобода массовой информации. Но свободой нельзя злоупотреблять.

Пресекать использование СМИ в целях совершения уголовно наказуемых деяний, распространение материалов, оправдывающих терроризм, экстремистские материалы, сведения о способах разработки, приготовления и использования наркотических средств – функция Роскомнадзора.

Может, это звучит пафосно, но журналистский труд должен способствовать созданию, потому что слово по-прежнему обладает великой силой. Издания в целом и каждый журналист в отдельности должны руководствоваться в своей профессиональной деятельности правовыми и морально-нравственными нормами, считающими прямую либо косвенную пропаганду наркотиков, материалов, возбуждающие расовую, национальную, конфессиональную рознь и вражду, не совместимых с понятием журналистской этики. Воронежские журналисты достаточно взвешенно подходят к освещению данных вопросов. Предупреждений по злоупотреблению свободой массовой информации в текущем году не выносились.

**Распространяются ли контрольно-надзорные функции Роскомнадзора на сайты в сети Интернет? Фиксируются ли нарушения на территории Воронежской области?**

В России отсутствуют правовые акты, регулирующие деятельность Интернета. Наоборот, государство выступает за развитие Интернета и не поддерживает инициативы, связанные с ограничениями свободы в онлайне-среде. Сложившаяся юридическая практика освобождает интернет-форумы от модерации. Сетевые издания не несут ответственности за высказывания своих читателей на сайтах, мы рассматриваем их как материалы «прямого эфира». Однако если в этих комментариях Роскомнадзором обнаружено злоупотребление свободой массовой информации, то по нашему требованию интернет-издание, подкрепу особо, зарегистрированное как СМИ, вправе удалить их с сайта либо отредактировать. Откажется это сделать – редакции выносятся предупреждение, при неоднократном отказе возможно привлечение к суду. Данное правомочие осуществляется управлением более года и в адрес редакций зарегистрированных сайтов направлено три обращения в отношении комментариев, размещенных на форумах.

Лариса Александровна, в сфере деятельности Роскомнадзора - регистрация СМИ. Как экономический кризис 2008-2010 годов повлиял на



Лариса Макеева.

**количество регистрируемых изданий? Какая картина наблюдается в текущем году? Что происходит на рынке электронных СМИ?**

Кризис оказал определенное влияние как на процесс регистрации, так и на «выживаемость» СМИ. В 2008г. было зарегистрировано 118 СМИ, из них 68 печатных. Совокупное количество вновь созданных СМИ за два последующих года составило 90 СМИ. Одновременно увеличилось количество газет и журналов, прекративших свое существование. В 2009-2010 годах – 145, против 34 в 2008 году.

Анализ регистрационной деятельности показывает, что информационный рынок области давно устоялся. Кризис не оказал губительного влияния на серьезных игроков. Это традиционные областные общественно-политические газеты, федеральные издания с региональными вкладками, тематические и рекламные издания.

В текущем году зарегистрировано 21 СМИ с рекламной и специализированной в различных областях жизни тематикой. Что касается теле- и радиопрограмм, то тут нет никакой классификации: почти все они транслируют федеральные программы с региональными блоками новостей и реклам.

**Роскомнадзор все больше внимания уделяет состоянию обработки и защиты персональных данных. В прессе этот федеральный закон о защите персональных данных активно критикуют, называют «бессмысленным и беспощадным». Вы не можете комментировать федеральный закон, но хотели бы знать ваше мнение по поводу ситуации с защитой персональных данных в нашей стране. Зачем вообще требуется такая защита? Что вы можете сказать на примере проверенных вашим ведомством воронежских организаций, как у нас обстоят дела с защитой персональных данных?**

Эти пушинские слова были о бунте, то есть о состоянии анархии и беззакония. А право – как раз регулятор человеческих отношений, который позволяет такие «бунты» предотвращать. Еще раз, перефразируя вас, отмечу, что в 90-е годы прошлого века и в начале этого тоже

произошел своего рода «бунт» – бунт информационных технологий, которые проникли буквально во все стороны нашей жизни.

Обработка данных о человеке велась всегда. Ведь даже исторически – наша эра от Рождества Христова началась с событий переноса населения в Римской империи.

Но как я уже сказала, вторая половина XX века кардинально изменила возможности сбора, хранения, анализа и распространения данных о человеке. А это оупито влияет на его личную, частную жизнь. Поэтому наряду с личной, семейной, банковской и другими тайнами, в 70-80-е годы встал вопрос об особой защите и самих персональных данных – т.е. любителей персональных данных, идентифицировать человека. В рамках Совета Европы, в котором в 90-е годы вошла и Россия, еще в 1981г. была подписана Конвенция о защите прав физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных.

На самом деле мы с вами оставляем огромное количество «следов», которые уже сегодня позволяют создавать и использовать, в том числе и противоправно, «портрет личности», места его пребывания, вкусы и т.д. Ну, например, ваши покупки в магазинах, если вы расплачиваетесь практически повсеместно внедренными банковскими картами, позволяют узнать о вас многое. А ваши путешествия по сайтам с мобильного телефона? А если на нем еще и мобильный банк?

Но это только маленькая часть. Огромный объем данных о личности – в базах государственных и муниципальных органов, организаций здравоохранения и образования.

Вот и решайте сами – нужно ли их защищать? Роскомнадзор является уполномоченным органом по защите прав субъектов персональных данных.

Теперь несколько слов о нашей деятельности. Важной гарантией соблюдения закона является реестр операторов персональных данных, в который организации и индивидуальные предприниматели включаются на основе уведомлений. По итогам прошлого года наше Управление седьмое в стране и первое в ПФО – наши сотрудники обработали свыше 5000 уведомлений с марта 2008г.

При непредставлении уведомлений, в том числе ответов на наши запросы, а также при предоставлении недостоверных сведений, мы привлекаем к административной ответственности. Только в 2010г. сотрудниками составлено и направлено мировым судьям 78 таких протоколов. Средний размер штрафа – 3000 руб. Так что вы можете оценить размер наложенных взысканий.

Ежегодно мы проводим в среднем полтора десятка плановых проверок, а число внеплановых в последнее время выросло в два раза, как и число обращений граждан. Наиболее проблемные сферы: ЖКК, коллекторы, банки. Есть и обращения, связанные с распространением персональных

данных в сети Интернет, в том числе и на воронежских сайтах – например, Большом Воронежском форуме. Такие данные удаляются по нашему требованию. Идет формирование системы мониторинга в этой сфере.

По выявленным нарушениям мы выдаем предписания, многие материалы направляются в органы прокуратуры и пока мы имеем только положительные вступившие в силу судебные решения. В частности, МУП МИВЦ было оштрафовано и за нарушения, выявленные в ходе проверки, и за неисполнение предписаний. А в декабре 19-й арбитражный апелляционный суд подтвердил законность наших предписаний, которые МУП МИВЦ безуспешно пыталось обжаловать.

Иногда приходится обжаловать и решения мировых судей, которые не соответствуют закону. В апреле 2011г. Левобережный районный суд отменил два постановления мирового судьи судебного участка №4 Левобережного района г.Воронежа, которые принимались по результатам наших проверок. Был создан важный прецедент, который необходим для формирования единообразной судебной практики по данному закону.

**Кстати, что должен знать обычный человек о своих правах в сфере защиты персональных данных?**

Уровень защищенности – это уровень правосознания каждого. Поэтому, в первую очередь, стоит прочитать закон, который есть в том числе и на нашем сайте. Да и вся наша правоприменительная деятельность – тоже. Плюс вы всегда можете позвонить и проконсультироваться.

Мы также регулярно принимаем участие в различных семинарах и конференциях, поэтому все детали и по защите прав, и по исполнению обязанностей операторами вы можете часто услышать и прочитать.

На что стоит обратить внимание любому человеку? Обработка данных должна быть законной, соответствовать целям и прекращаться по их достижению. Закон содержит исчерпывающий перечень случаев, когда обработка возможна без согласия человека, хотя он расширен в соответствии с Федеральным законом № 261-ФЗ от 25 июля 2011г.

Если обработка поручается другому лицу, например, управляющая компания или ТСЖ поручает расчет и печать квитанций вычислительному центру, то в договоре с ним должны быть предусмотрены конфиденциальность и безопасность такой обработки.

Оператор персональных данных – т.е. любая организация, их обрабатывающая, должны по запросу лица предоставить ему информацию об обработке.

Ну а на работе вас должны попросить ознакомить с положением об обработке ваших персональных данных как работника. Этого требует Трудовой кодекс.

Беседу вел Виктор ГРИГОРЬЕВ.

## ПИСЬМА В «КОММУНУ»

# Желание жить и быть полезным

Наталья МОЖАЕВА  
Грибановский район

Человек – загадочное существо. Никто не знает, как он себя поведет в той или иной ситуации. Один при малейшей проблеме упадет в уныние и отчаяние, а другой будет карабкаться до последнего, пытаясь внести в свою жизнь хоть какие-то краски радости.

В детстве у Виталия Миляева была обнаружена патология ступней. Он лечился как у грибановских, так и у воронежских врачей. По халатности медиков парнишка проходил в гипсе больше положенного срока, в результате чего у мальчика атрофировались мышцы, и он перестал чувствовать ноги. Удивительно, каким же сильным может оказаться человек, который безумно хочет жить, несмотря ни на что. В восемь лет отец Виталия сделал ему первую коляску, на которой мальчик и привыкал к своему новому образу жизни.

«Сколько раз падал, ударялся, больно было до слез, особенно если головой об асфальт», – вспоминает Виталий.

Учился он на дому. Раньше увлекался резьбой по дереву и выжиганием, но сейчас, по его словам, у него другие интересы. В свои 24 года Виталий не отстает от современной молодежи. Освоил компьютер, интересуется программированием. Он забывает о скуке, включая монитор. В его дальнейшие планы входит самостоятельное совершенствование навыков работы на компьютере, изучение языков.

«Хочу поступить на заочное отделение вуза и по возможности обучаться на дому», – поделился он. Миляев мечтает создать свой собственный сайт, посвященный здоровому образу жизни. Там он хочет рассказать о себе и показать на своем примере силу воли и желание жить.

Виталий не поддается соблазнам выпить или покурить со знакомыми: «Никогда не понимал людей, которые за стакан самогона готовы отдать все. Каждый день, часов в 8, я еду на турник подтягиваться, иногда отжимаюсь. Пусть ноги у меня не работают, но в остальном-то я себя чувствую здоровым».

Все лето Виталий вместе со своим старшим братом проводит у себя на даче в Красном Майке. Держат двух кошек и ухаживают за огородом. Очень любит вечером прогуляться по окрестностям и частенько рыбачит. Но зимой приходится жить в Грибановском, в квартире. Со второго этажа, чтобы сходить, например, в магазин, Виталий научился спускаться самостоятельно уже давно. «На подножку коляски наживаю веревку, аккуратно спускаю ее, придерживая, а потом сажусь на перила и, держась руками, съезжаю вниз сам. Правда, наверх еще не придумал, как понасть, приходится кого-то просить помочь, – улыбается Виталий. – Когда брата не бывает дома, беру на себя все домашние дела: уборку, готовку, стирку. А когда он приезжает и с удивлением спрашивает, кто мне помогал, я отвечаю: «Скука».

Виталий живет без родителей уже несколько лет. Мать он потерял семь лет назад, а отца – три года назад. Но его сильный характер не поддается никаким бедам и испытаниям. Такой человек сможет добиться не только уважения, но и стать примером для других, потерявших надежду в этой жизни.

# Шагать по литературной стезе

Андрей МОНАСТЫРНЫЙ, учитель  
Поворинский район

Помните эти две известные строки Александра Блока? Там жили поэты, – и каждый встречал Друзю поаменной улыбкой.

Метко подмечено великим классиком, но, к счастью, это совсем не о новорусских стихотворцах, собравшихся недавно в редакции районной газеты «Прихорьере» на презентацию своего совместного поэтического сборника «Обнаженная душа». Атмосфера, царившая в тот вечер, была не только дружеской, но в какой-то степени даже братской!

И это неудивительно! Ведь среди тех, кто на страницах увидевшего свет сборника обнажил свою творческую душу, были люди не просто разных поколений – разных социальных слоев, что в наше время порой разделяет людей сильнее, чем высокие каменные стелы.

Руководители сельхозпредприятий, фермер-композитор, работник лесничества, дошкольщик, культурник со стажем, член общества инвалидов, сельский учитель, художник-библиотечкарь и бабушка – божий одуванчик (это ее собственное определение!) – вот кто стал членами поэтического объединения «СТИХИЯ», название которого стихийно возникло за дружественным чаепитием после официальной части презентации книги.

А в честь своего поэтического дня рождения поворинские лирики весело пели «Пусть бегут неуклюже...» и строили планы издания второго совместного сборника.

Ведь вместе, как подметил еще один классик, весело шагать. В том числе и по литературной стезе.



Чаепитие после презентации книги.

# На волоске от сцены

Человек и его дело | Для постижера Валентины Трушиной театр начинается не с вешалки, а с причёски

Светлана ШАМАКИНА  
Фото автора

О редкой профессии постижера юная Валентина Трушина и не мечтала. Выпускница школы в Россоши подала документы в медицинское училище и по примеру дяди хотела работать в здравоохранении. Но, недобав при поступлении два балла, отправилась с подружками в подмосковное Иваново учиться на ткачиху. Легко освоив новую профессию, Валентина ловко, подобно героине кинофильма «Светлый путь», управляла несколькими ткацкими станками.

Вернувшись домой, по примеру подруг решила работать в индустрии красоты и поступила в училище на женского мастера. Преподаватели, приметив у студентки необыкновенные способности в парикмахерском искусстве, предложили продолжить учиться в Киеве, но Валентина предпочла остаться в родном городе. Она с удовольствием стригла, мастерила сложные в семидесятых-восьмидесятых годах прически с шиньонами, начесами и бигудиными и дарила клиенткам красоту. В парикмахерской работала бы и дальше, если бы не театр.

Она манила тайной и магией искусства. Хотелось участвовать в создании спектаклей и представлений. В Воронежском театре оперы и балета, куда она пришла трудоустроившись, ей предложили работу мужского костюмера: привести в порядок и подогнать по фигуре артиста фрак, костюмы, одеть как положено персонажа. Работа вроде интересная, но не вдохновляла Валентину. И тут помог парикмахерское искусство. В постижерском цехе, куда она и пришла, с первых дней заметили – вот он талант. Изготовление бород, ресниц, усов, париков, шиньонов, накладка грима артиста перед его



Валентина Трушина.

выходом на сцену. Все, что на театральном языке называется работой над созданием образа, с первых дней увлекло постижера-художника-гримера Валентину Трушину.

Валентина Владимировна, отдавая этому делу около сорока лет, – профессионал-самоучка. Она благодаря наставнице – бывшей завучейшей гримернице цехом Альбине Федоровой, которая вела ее в мир редкой профессии. Помогли стать асом и книги по искусству грима, она совершенствует свои знания и сейчас.

Валентина Трушина называет свою работу одной из самых творческих. «Вдохновение рождается при первом взгляде на волосы, и не важно, нужно сделать парик или прическу. Бывает для них отводится всего пять минут, за которые нужно мысленно представить образ и соз-

дать его, учитывая эпоху, фактуру материала и тему спектакля», – рассказывает Валентина Трушина.

На постановках с несколькими переодеваниями артистов присесть некогда. Так, в оперном спектакле «Царская невеста» за вечер необходимо причесать и поменять прически двадцати участникам хора и десяти его солистам. А в опере «Риголетто» нужно быстро «составить» и «омолодить» героя всего за несколько минут. Все спектакли, к которым Валентина Трушина готовит артистов, смотрит из-за кулис и волнуется. Работа длится до позднего вечера, так как постановки в основном вечерние. А еще нужно прийти за два часа до их начала и ждать конца, чтобы артистов разгримировать.

Работа постижера ответственная. Важно не только создать по

эскизам художника образ, но и увидеть его целиком, иначе борода, парик или усы будут выглядеть отдалено друг от друга, а не гармонировать с создаваемым персонажем. Еще одна важная деталь – умело закрепить детали образа на артисте, чтобы они не отскочили на сцене. В театре есть предметы постижерского искусства, созданные по разработкам Валентины Трушиной, – разноцветные парики к постановке «Ангелы смерти». Кстати, на юбилейные торжества города именно Валентина Трушина гримировала Петра Первого – самого достоверного исторического персонажа на представлении и шила для него парик.

Когда работа любимая, сложностей и усталости не чувствуется. Для постановки балета «Шелкунчик» она смастерила 73 парика и надевала их на артистов на 22 постановках, прошедших за месяцы гастролей театра в Голландии. Гастрольная деятельность ей тоже по нраву. «Благодаря профессии побывала в разных странах Европы, объездила всю страну», – с гордостью говорит мастер. Валентина Трушина работала и со столичными «звездами». Михаил Казачков, Евгения Симонова, Наталья Крачковская высоко оценили мастерство воронежского постижера-художника-гримера.

Наша беседа проходила в канун подготовки нескольких спектаклей, поэтому парики и все составные детали образов шились, клеились, красились, стирались, накручивались, приводились в порядок. Отдыхать Валентина Владимировна любит в кругу семьи. Она у нее театральная. Супруг и сын – Владимир и Родин Трушины – флейтисты, невестка Ирина – скрипачка, свое слово в искусстве, возможно, скажут внук Ярослав и внучка Арина.

## ВЕСТИ

### За культурным опытом – в Белгород

Делегация Воронежской области вернулась с международной научно-практической конференции «Модельный дом культуры – инновационный ресурс социально-экономического развития территории», проходившей в Белгородской области. В этой встрече приняли участие более 150 специалистов из России, Украины, Беларуси.

Они познакомилась с опытом работы культурно-досуговых учреждений Белгородской области по созданию условий для повышения качества и разнообразия услуг в сфере культуры – в частности, с деятельностью модельных культурно-досуговых учреждений Гайворонского, Яковлевского, Прохоровского районов. Положительный опыт соседей по созданию в области благоприятных условий для ускоренного развития социально-культурной инфраструктуры на селе вызвал у воронежцев немалый интерес.

### Скучать не дают

В Кантемировском социальном реабилитационном центре для несовершеннолетних «Доброта» скучь нет места. Дни распланы по минутам, каждая неделя проходит под определенным девизом: «Морская душа всегда хороша», «Давно доказано, что здоровый дух в здоровом теле» и других. Отрядные вожатые, воспитатели, спортивный инструктор и организатор коллективных и творческих дел во главе с директором Любовью Головахиной проводят для ребят из неполных или попадавших в трудное положение семей спортивные конкурсы, эстафеты, викторины, ролевые и деловые игры.

Ну, а на занятиях в клубе «Очумелые ручки» яблоку негде упасть. А вечером детвора расходится по домам, чтобы утром вновь окунуться в крутоворот дел и событий.

Сообщения подготовили Тамара ГАШИМОВА, Василий ЧЕРНЫШОВ.

Мелочи жизни

О взаимовежливости

Вагиф СУЛТАНОВ

В советские времена почти в каждой торговой точке на видном месте висел плакат: «Продавец и покупатель! Будьте взаимно вежливы».

Лозунг-призыв в пору тотального дефицита был как никогда актуален. Каждый торговый работник, от мала до велика, в ряды которых можно было попасть, только имея «мохнатую руку на белом телефоне».

Иные нынче времена, иные нравы, но сей лозунг-призыв не утратил силу.

Теперь продавцы психуют уже на генном уровне: ни обещая тебе, ни обвеса, голая зарплата – курам на смех.

В мозгах покупателей также сидят те же самые гены. У них нервный срыв не от изобилия товаров, а от невозможности, из-за низкой платежеспособности, купить всё и сразу.

К слову, сей лозунг-призыв к взаимной вежливости применителен на все случаи жизни: продавец – покупатель, водитель – пешеход, учитель – ученик.

На перекрестке у здания ЮВЖД многие годы функционирует подземный переход. Но студентам и сотрудникам технологического университета лень им воспользоваться.

У Леонида Андреева есть рассказ: простой обыватель расплакался из-за того, что к нему впервые в жизни обратились по имени-отчеству.

Дорожные трагедии происходят из-за нашего общего разгильяства. Построили долгожданный наземный переход у Центрального автовокзала.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Участковый раскрывает серию краж

Однажды участковый уполномоченный ОП № 7 Южного микрорайона Александр Черемухин после частых обращений от жильцов садоводческого некоммерческого товарищества «Керамик-2» в поселке Масловка о кражах из домов продуктов и предметов быта.

Задержали угонщика

В дежурную часть отдела МВД России по Паннинскому району обратился житель села Ивановка с заявлением об угоне грузовика фирмы ПГА.

Трагедия в «Олимпике»

В ночь на понедельник в одной из городских больниц от черепно-мозговой травмы скончалась 23-летняя девушка.

В-вторых, о шахматах можно говорить как о науке. И здесь постарались математики. Особенно много сделал на этот счёт Михаил Ботвинник.

В-третьих, неразрывны шахматы и искусство. Здесь даже и спорить не о чем. У шахматистов при виде немалых, красивых комбинаций души и волнуется и возвышается. Недаром в

ФУТБОЛ • Первенство России. Первый дивизион

Ничья в пользу соперников

«Балтика» (Калининград) - «Факел» (Воронеж) 0:0

И «Факел», и «Балтика» находятся в зоне вылета, и нельзя исключить той возможности, что оба клуба в обнимку покинут Футбольную национальную лигу уже будущей весной.

Максим СКВОРЦОВ

История взаимоотношений балтийских моряков с сухопутным Воронежем довольно богата. Началась она еще с 1960 года с поражения 1:5.

До перерыва ничего интересного на поле не происходило - острейших атак и голевых моментов было крайне мало.

Сразу после перерыва хозяева поля могли дважды повернуть колено Фортуны в свою сторону.

После этого момента пошла веселая, даже в чем-то разухабистая игра. Футболисты вспомнили, что играют на берегах Балтийского моря.

Ждал нас и еще один интересный нюанс - как будет выглядеть на футбольном поле один из лучших игроков «Факела» Кантонистов.

Три грани игры

Шахматы

О шахматах написано очень много. Среди авторов статей есть и те, кто изучал игру на самом высоком уровне, и опытные журналисты.



Играют участники шахматного соревнования в Лисках.

Юрий СЕЛЯВКИН, почётный президент РОО «Шахматная федерация Воронежской области»

Во-первых, в шахматных соревнованиях накал соперничества огромен. Вспомните, к примеру, матчи на первенство мира между Борисом Спасским и Робертом Фишером.

В-вторых, о шахматах можно говорить как о науке. И здесь постарались математики.

Открытие праздника было красочным и запоминающимся, а недалеко от места, где про-

«Факел» не стал менять состав, принесший ему кубковую победу над «Волгарем-Газпром», и в бой ринулись все те же: Должа, Житников, Михалев, Логанов, Гапон, Хабаров, Клопков, Кантонистов (Лайзаис, 66), Аюкшиц, Аброскин (Козлов, 78), Шишнев (Гаврюк, 66).

Ничья не устроила никого из соперников. Куда больше радовались их прямые конкуренты.

На последматчевую пресс-конференцию наши тренеры Константин Сарсания и Анатолий Байдачный, как обычно, пришли неразлучной парой.

Результаты остальных матчей 30-го тура. «СКА-Энергия» (Хабаровск) - «Сибирь» (Новосибирск) 1:2.

Мы уже привыкли подчитывать очки, отделяющие нас от спасительного 15-го места.

Метлой, и он промахнулся. На третьей добавленной минуте вышедший на замену Гаврюк опасно прострелил вдоль ворот, который должны были замыкать воронежцы, но защитник чудом успел разрядить обстановку.

Ничья не устроила никого из соперников. Куда больше радовались их прямые конкуренты.

Результаты остальных матчей 30-го тура. «СКА-Энергия» (Хабаровск) - «Сибирь» (Новосибирск) 1:2.

Мы уже привыкли подчитывать очки, отделяющие нас от спасительного 15-го места.

Называем имена победителей

Уважаемые читатели, мы подвели итоги нашего конкурса «Жизнь в удовольствие!». Благодарим всех участников за интересные письма, которые в большом количестве приходили и нам в редакцию.

Ю.А.БАРБАШИНОВ (г.Воронеж, ул.Пушкинская), В.Н.ШИТОВА (Воронежская область, с.Новогодья), Г.Н.ОСТРОУШКО (Воронежская область, с.Лиски), М.М.ЮДИНА (г.Воронеж, ул.Революции 1905 года), Н.И.БАХМАТОВА (Воронежская область, г.Острогожск), Ю. В. РЫЖКОВ (Воронежская область, г.Боб-

ров), Н.Г.БОБРОВА (г.Воронеж, ул.45-й Стрелковой дивизии), З.Ф.КОБЗЕВА (Воронежская область, с.Братки), В.И.БУРАКОВА (Воронежская область, п/о Петропавловка), Л.Л.ВЫСОЦКИЙ (г.Воронеж, ул.Среднемоховская), Л.А.МАЖАРИНА (Воронежская область, п.г.т. Подгоренский), А.Т.ЕМЕЛЬЯНОВ (Воронежская область, с.Архангельское), Н.В. МИЛОВАНОВА (Воронежская область, г.Острогожск), П.И.ТАРАСОВ (г. Воронеж, ул. Моевеева), Н.Ф. КОСОЛАПОВА (г.Воронеж, ул.Феоктистова), Д.М.ФИЛАТОВ (Воронежская область, г.Усмь), Е.И. ЗАЙЦЕВА (г.Воронеж, ул.Ильющина).

Тарифы на размещение агитационных материалов политических партий. Включает таблицу с ценами за полосы, дополнительные тиражи, специальные выпуски и условия оплаты.

Кроссворд с подсказками. Вопросы о культуре, истории, географии и литературе. Например: «Выхлопная труба» ракеты, «Хрустальный сосуд для букета».

Реклама газеты «Коммуна». Включает логотип, контактную информацию и перечень адресных рассылок.

Контактная информация редакции «Коммуна». Включает телефоны, адреса, электронные адреса и стоимость подписки.